

学习习近平新时代中国特色社会主义思想——

“我们的新时代”主题征文启事

习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国的马克思主义，是二十一世纪的马克思主义，激发出全市人民热爱哈尔滨、建设哈尔滨的勇气和干劲。学习宣传贯彻落实习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神，是当我市的头等大事和首要政治任务。为了激发全市上下在新时代新征程中勇担时代使命，实现高质量发展，结合当下正在深入开展的主题教育，中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨日报社联合举办学习习近平新时代中国特色社会主义思想——“我们的新时代”主题征文大赛活动，现面向全市、全省、全国广泛征集原创作品。

一、主办单位

中共哈尔滨市委宣传部
哈尔滨日报社

二、征集内容和要求

1. 主题: 哈尔滨是一座魅力独特的城市。这里的旖旎风光、东北民俗、欧陆风情闻名遐迩。这里是新中国第一个解放的大城市，东北重要的老工业基地。近日，习近平总书记在黑

龙江视察时指出，“黑龙江要以科技创新引领产业全面振兴，当好国家粮食安全的‘压舱石’，大力发展战略性新兴产业，构筑我国向北开放新高地。”“要勇担新的文化使命，繁荣发展文化事业和文化产业，深入开展城乡精神文明建设，推进城乡公共文化服务体系一体建设。”这为哈尔滨的发展指明了新的方向。为聚焦东北振兴题材，创作一批思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀文化作品，征文需紧扣“我们的新时代”这一主题，展现在习近平新时代中国特色社会主义思想感召鼓舞下，哈尔滨的新风貌和哈尔滨这座城市的新形象。通过自己的经历和所见所闻所感，讲述自己和哈尔滨的故事，讲述哈尔滨的发展变化等，用文字书写哈尔滨的时代变迁，对打造“七大都市”的美好憧憬。欢迎大家从不同角度书写您与哈尔滨的情缘，抒发您对哈尔滨的热爱，成为哈尔滨走向新时代的记录者、见证人。

2. 体裁: 散文、随笔

3. 字数: 2000字左右

三、征集时间

2023年9月25日—2023年11月25日

四、投稿方式

1. 征文作品请发送至电子邮箱：

sunislandharbin@163.com

2. 邮件主题：

[2023 我们的新时代主题征文+文章标题]

3. 来稿请注明作者姓名、身份、联系电话(手机号)

五、发布平台：

《哈尔滨日报》太阳岛副刊

冰城+客户端

ZAKER 哈尔滨

六、奖项设置：

主办方将邀请相关领域的专家组成评审委员会，同时，参考作品的阅读量、点赞量等，评选出一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名和优秀作品奖30名及特殊贡献奖若干名，颁发相应奖金及获奖证书。获奖文学作品将集结成册。

七、投稿须知：

1. 来稿作品导向正确、主题鲜明、贴近生活，彰显时代精神；作品必须为原创作品，一旦发现剽窃抄袭将取消参评资格。

2. 投稿者应对作品拥有完整的著作权，并保证其所投送的作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益；参评者投稿作品应未与任何第三方签署相关电子(包括无线)、出版等版权，主办方不承担包括(但不限于)参评作者因名誉权、著作权等纠纷产生的法律责任。

3. 主办方有权对征集作品公开发表、集结成册、播出推送、展览展示等。

4. 本次征文活动不向参与者收取任何费用。

5. 本次征文活动最终解释权归活动主办方所有，凡投稿者即视为已同意本次征文活动的所有规定。

“我们的新时代”主题征文活动组委会

2023年9月25日

学习习近平新时代中国特色社会主义思想

我们的新时代

主题征文大赛

主办：中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

只要有光，只要有诗

——《向秋天靠拢》编辑手记

□安海茵



A 诗友写的。

从备用文件夹里找到那个文档，打开文件。语言基本功不大在线，但诗歌感觉没有问题，虽然是上世纪八九十年代的写法，然诗无定法，也不必比较。

顺着他的语意，改出来两首。关电脑的时候是凌晨2点10分左右。身体所有的关节都顽固地锈死，我悄悄安慰了它们一遍，哈哈。

诗作发表，对常有而言意味着什么，我大概是懂的。

B 2023年第3期《诗林》如期出刊。刊发了常有的两首诗。

C

在加微信好友之前，我和常有没有任何联系。哦不，其实不是的。乔桦老师在冬天里打来电话。我们给常有寄刊物。刊发常有的诗作。实际上，这个名字在大半年的时间里，一直被我记得。编辑就是这样吧！守着一个个名字一行行诗句，像是士兵守着阵地。守着一个个名字一行行诗句，就像是守着这些名字和诗句生成的纸上江山。

D 8月10日清晨5点55分，常有从微信上发来一首《寂寞或倾诉》：“我始终与一种寂寞相关/我并不孤独/在自己设计的田垄上行走/拒绝远行/没有一种可靠的语言/成为内心的诗歌”……常有是在前天加了我微信好友的，如今的编辑工作，许多都要在微信上进行，选诗约稿接稿，选诗行或不行、改或不改，照片行不行、水线细不细、灰度给多少，常常是对着一部手机，真好。乔桦老师说，她已经告诉常有不要轻易打扰编辑，毕竟，谁能24小时在线呢。

E 因此，前天加了我微信后，我告诉常有，9月份的《青年文摘》拟转载他刊发在《诗林》第3期的《向秋天靠拢》一诗，他只是回复了一句：谢谢老师，辛苦了。

他应该很开心。

因为我也。

常有在微信上发来的《寂寞或倾诉》，结尾处他说，“如同那把镰刀/最终保持了生铁的冷色光芒”。

我记住了这一句，然而没有回复什么。我和这个世界的联系极少，而且习惯了通过文本；日常的寒暄交流，于我是缺位的。

感觉常有也是这样吧！他那么孤单，又那么骄傲。

8月中旬的一天，省作协老师联系我去参加木斯市作协的某文学活动，我因为日程冲突，没能成行，但心里若有所失，仿佛错过了一次重要的相见。乔桦老师说，你没能来，真遗憾啊！我想带你去看看常有，还想请你到我乡下的家，舒舒服服住上几天，吃点咱自家种的豆角、窝瓜和苦瓜。我还想给你多讲讲常有。

我和常有，和乔桦老师，都在等这个9月。

F 《青年文摘》转载的消息。

乔桦老师说，在桦川，应该没有哪位诗友的作品发表在专业的诗歌刊物上，继而被大刊物转载的。她说，常有就像一棵荒草一样活着。

今天是9月13日。我得知常有《向秋天靠拢》的2023年第17期《青年文摘》已出刊。真好，《向秋天靠拢》在北国的金秋时节重又呈现；从《诗林》到《青年文摘》，常有的诗作将被更多人看见。

真好，当一棵草噙住一颗露珠，当一位行者路遇清澈的水泽，当写诗的人与诗歌彼此激荡直至生光……这世间的美，从此更多了几分。

G 我在飞机上拿出纸笔，写下了这些文字。从窗子往外看，真好啊，那么多穿越云层的晴朗。

H 只要有光，只要有诗……人世还长，请别失望。

我看杭州亚运会开幕式有感

□赵竹帛

杭州是我最喜欢的城市，不是之一。杭州是最富有诗意的城市，我曾十余次去过杭州，曾连续数年清明节前去杭州。我对杭州之熟与我工作生活的城市哈尔滨趋同。杭州之所以如此吸引我，在风景，在风情，在人文，在掌故，在历史，在当下，在时尚，在古朴，在西湖，在龙井……在赵宋王朝的余脉流韵，在明清民国的人文气息，在小桥流水人家的烟火繁华，在钱塘潮涌的震撼人心，在科技时尚的交相辉映，在打卡之地与网红的呼喊嗨皮……杭州最吸引我的首推西湖，晚明嘉兴人汪珂玉说：“西湖之胜，晴湖不如雨湖，雨湖不如月湖，月湖不如雪湖”。晴、雨、月、雪中的西湖，我都领略过。西湖里的三潭印月、柳浪闻莺、花港观鱼、苏堤春晓、平湖秋月、曲院风荷，无不令人神往。作为中国传统文化的特殊符号，我每一次去杭州，都会围着西湖走一圈，应该说这是一个极其奢侈的选择，这也是一个难得与古今圣贤进行心灵对话的妙机。唯有在杭州，才有这样的幸福与幸运。春时，我曾孤山月下看梅花，虎跑泉边品新茶；夏时，我曾苏堤遍览绿，三生石旁谈月亮；秋时，我曾满家巷赏桂花，六和塔夜玩风潮；冬时，我曾三茅山顶望江天雪霁，雷峰镇海楼观晚炊……江南忆，最忆是杭州。

I 23日晚观看杭州第19届亚运会《潮起亚细亚》开幕式，令我感触震撼，将良渚文化、大运河文化、钱塘江大潮、南宋御街等历史回闪，将数字技术等高科技与运动、时尚、生态、越剧等诸多现实与虚拟元素融合载道，组团式构建一场赛事开幕式，几近巅峰完美展现。如果循着同一思路，需创新理念思路；需巧用资源禀赋；需顶格用大智慧；需从历史文化上寻找切口；需从地理物候上把握机运；需从外源外援上驾驭动力。万里车书尽混同，江南岂有别疆封。提兵百万西湖上，立马关山第一峰。

J 大金王朝第四个皇帝完颜亮的诗句，可使我们鼓荡起万千豪情，从中汲取智慧与力量……

（目睹钱塘江两岸灯火璀璨百业繁盛，抚今追昔，联想职责，感触提升，乘兴写于2023年9月24日晨，落笔时东方已露鱼肚白）

